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Once Biraz Tarih...

Sizce bilgisayar (sayma) bilimi ne kadar
eskiye dayaniyor olabilir?

5 dk.

Not: Milattan dnce mi? Orn. 9 bin, 6 bin 500
yoksa sadece 2 bin yil once mi?



Isango Kemikleri

(Ishango Bones)

= MO. 20000- 18000 arasinda kullanilmis olan Isango Kemikleri

soldakiDizi = [19,17,13,11]; Il toplam 60;
ortadakiDizi [7,5,10,8,4,6, 3]; /| toplam 48;
sondakiDizi [9,19, 21,11 ]; Il toplam 60;



Matematik Sanatinda Dokuz

BOIU m (Jiu Zhang Suan Shu)

MO.300 ile MS.200 arasinda yazilmis olan Jiu Zhang Suan Shu
Matrix (Matrices)

Matris (Dizey)
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Gunumuze donersek...:)

D Dili’'nde diziler ve nitelikleri.
20 dk. (x2)

Not: Boyut ~ Uzunluk



Isaretgi (gosterge) Diziler
Int*[] isaret¢iDizi = [ &Isaretcil, &isaretci2, &isaretci3 |;
Degisken (tek ve cok boyutlu) Diziler

Sabit Int[3] sabitBoyutluDizi =[ 1, 2, 3 |;

Dinamik int[] dinamikBoyutluDizi =[ 1, 2, 3 |;

Cagrisimsal (associative) Diziler
(veya anlam olarak "Esleme Tablolari”)
int[string] cagrisimsalDizi = ["bir”: 1,
"iki”: 2,
"U¢™: 3
I;



Dizilerde llkleme

D Dilinde, her tar kendi ontanimli degeriyle
Ilklenir. Ornegin, int ise 0, bool ise false gibi...

Oyleyse biyuk boyutlu diziler kullanirken bu
Ilklenme suresini dikkate almaliyiz!

Dizilerde ilklenme degeri nasil degistirilir?
bool[3] acikAnahtarlar = true;

Yukaridaki satir sayesinde tim dizi elemanlari
ayni olur. Istersek bunu, derleme aninda baska
degiskenleri dogrudan esitleyerek de yapilir:

Int[3] dncekiOturum = [ cursorX, cursorY, page |;



Dizi Nitelikleri

ptr ile dogru bir genislikte adres alma
Jdength’in cift tarafli kullanimi

.sort ile siralama

.reverse’de ise tersine siralama

.dup sayesinde kolay kopyalama

Yer degistirme (dilimlere gectigimizde!)
~ Islecl ile birlestirme



Boliim Ornekleri

(Veritabani Sinifi: ProgramlamabDillerininTarihlerti)

Once asagidaki gibi bir sinifimiz oldugunu farz
edelim ve sonra icerdigi bilgiyi basit bir sekilde
tim alt basliklara sirasiyla uyarlayalim:

class ProgramlamabDillerininTarihleri {

Int dilAssembly = 1951,
Int dilB = 1969;
Int dilC = 1978;
int dilD = 1999;

string adresliYaz (ref int cikisYil) {
return format(cikisYil, " @", &cikisYil);
}

}



Boliim Ornekleri

(Onemli Aciklama)

Biz bu ornekleri, onceki yansida yer alan sinifi,
cok karistirmadan (sanki sinif icindeymis gibi)
kullanabilmek icin asagidaki yapl icinde ve ilk
satirdaki (import) kuttiphaneleri ile birlikte
deneyecegiz...

Import std.string, std.stdio;

void main() {
with(new ProgramlamabDillerininTarihleri)

{ Il Ornek...
\ -
}



Boliim Ornekleri

(Sinifi Tanima)

{ Il Ornek 1
adresliYaz(dilAssembly).writeln;

adresliYaz(dilB).writeln;
adresliYaz(dilC).writeln;

adresliYaz(dilD).writeln;




Boliim Ornekleri

(Sinifi Tanima)

Import std.string, std.stdio;

class ProgramlamabDillerininTarihleri {

Int dilAssembly = 1951,
Int dilB = 1969;
Int dilC = 1978;
Int dilD = 1999;

string adresliYaz (ref int cikisYilr) {
return format(cikisYil, " @", &cikisYil);

}
}

void main() {
with(new ProgramlamabDillerininTarihlert)

{ Il Ornek...
}. -
}



Boliim Ornekleri

(Isaretci Diziler ve Diziyi Ters Siralama)

{ Il Ornek 2
Int*[] iIsaretciDizi = |
&dilAssembly,
&dilB,
&dilC,
&dilD

I
ISaretciDizi.reverse;
foreach(a; isaretciDizi) adresliYaz(*a).writeln;

EEN




Boliim Ornekleri

(Sabit Boyutlu Diziler ve Diziyi Ters Siralama)

{ Il Ornek 3

Int[4] sabitBoyutluDizi = |
dilAssembly,
dilB,
dilC,
dilD

I;
sabitBoyutluDizi.writeln("<= Sabit Boyutlu Dizi");

auto DizininTersi = sabitBoyutluDizi.dup.reverse,;
/[ DizininTersl.reverse,

'



Boliim Ornekleri

(Sabit Boyutlu Diziler ve Diziyi Ters Siralama)

{ Il Ornek 4
Int[]*[] isaretciDiziler = |
&sabitBoyutluDizil],
&DizininTersi[]

];

isaretciDiziler.writeln("<= Isaret Diziler");

writeln("\t", *isaretciDiziler[0], "<= 1.eleman!");
writeln("\t", *isaretciDiziler[1], "<= 2.elemani™);




Boliim Ornekleri

(Dinamik Boyutlu Diziler ve Dizi Uzunlugu)

{ Il Ornek5
INt[] dinamikDizi = [ dilD |,

dinamikDizi.write("<= Dinamik Dizi, boyutu: ");
dinamikDizi.length.writeln;

dinamikDizi ~= dilC:;

dinamikDizi.write("<= Dinamik Dizi, son boyutu: ");

dinamikDizi.length.writeln;

e



Buyuk bir D olanagi: Dilimler
15 dk.

Not: firstindex < endindex, Cagrisimsal
(associative) dizileri unutulmadi! Son bolimde
devam edilecek...:)
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Dilimler, aslinda herhangi bir dizinin bir araligini

temsil eden iki isaretcili 6zel bir degiskendir.

Erisim sirasinda dinamik bir dizi gibi davransa
da, aslinda ayri ve akilli bir D olanagidir.

&ptr
+4

&ptr
+5

&ptr
+6

Bize basini ve sonunu gosteren bu isaretciler,
dizi elemanlarina dokunmadan erisim saglar.




{ Il Ornek 6
int[] birDilim = sabitBoyutluDizi[0..2];
birDilim.writeln("<= Bir Dilim [0..2]");
dinamikDizi ~= birDilim;
dinamikDizi.writeln("<= Dinamik DizI");
int[] baskaBirDilim = sabitBoyutluDizi[2..$];
baskaBirDilim.writeln("<= Baska bir Dilim [2..$]");

writeln("\n", birDilim, baskaBirDilim);;




{ Il Ornek 7a
int[10] rakamlar=[1, 2, 3,4,5,6,7,8,9,0];
writeln(typeid(rakamlar), &rakamilar);

int[] ilkYari = rakamlar [0..$/2];
IIkYari.write;

writeln(typeid(ilkYar), &ilkYari);

int[] ikinciYar1 = rakamlar[$/2..9];
IkincrYari.write;

writeln(typeid(ikinciYari), &ikinciYari);

s




{ Il Ornek 7b
rakamlar.writeln("(6nce)");

lkYari.reverse.write;
writeln(typeid(ilkYarr), &ilkYari);

IKinciYarl.reverse.write,
writeln(typeid(ikinciYari), &ikinciYari);

rakamlar.writeln("(sonra)");




Bolim Sonu

Cagrisimsal (associative) diziler
5 dk.

Not: Hash Table



Cagrisimsal Diziler

(Esleme Tablosu)

string[] glinlsimleri = [ "Pazartesi",
"Sall”,
"Carsamba”,
"Persembe”,
"Cuma’,
"Cumartesl”,
"Pazar”

];

eleman tiuriu[indeks tirid] tablo ismi;




Cagrisimsal Diziler

(Esleme Tablosu)

int[string] pazarllkGun_mu = [ "Pazartesi": 1,

"Sall": 2,
"Carsamba"; 3,
"Persembe": 4,
"Cuma’: 5,
"Cumartesi”: 6,
"Pazar": 0O

gunisimleri.writeln;
pazarllkGun_mau.writeln;




Cagrisimsal Diziler

(Esleme Tablosu)

int[string] pazarllkGun_mu = [ "Pazartesi": 1,

"Sall": 2,
"Carsamba"; 3,
"Persembe": 4,
"Cuma’: 5,
"Cumartesi”: 6,
"Pazar": 0O

gunisimleri.writeln;
pazarllkGun_mau.writeln;




Cagrisimsal Diziler

(Tablodan Eleman Cikarma)

int[string] pazarllkGun_mu = [ "Pazartesi": 1,

"Sall": 2,
"Carsamba"; 3,
"Persembe": 4,
"Cuma': 5,
"Cumartesi™: 6,
"Pazar": O

];
pazarllkGun_mu.remove("Pazar");
pazarllkGun_mau.writeln;




Cagrisimsal Diziler

(Tablodan Eleman Ekleme)

int[string] pazarllkGun_mu = [ "Pazartesi": 1,

"Sall": 2,
"Carsamba"; 3,
"Persembe": 4,
"Cuma’: 5,
"Cumartesi”: 6,
"Pazar": 0O

pazarllkGun_mu ['Pazar"] = 7
pazarllkGun_mau.writeln;




Cagrisimsal Diziler

(Diger Nitelikler)

.keys tabloda bulunan buttn indeksleri dinamik dizi olarak verir.
.byKey tabloda bulunan butin indeksleri bir aralik olarak sunar.
.values tabloda bulunan buttn elemanlari dinamik dizi olarak verir.
.byValue tabloda bulunan batin elemanlari bir aralik olarak sunar.

.rehash ancak gercekten gereken durumlarda tablonun daha etkin
calismasini saglayabilir. Ornegin tabloya cok sayida eleman
eklendikten sonra ve daha tablonun asil kullanimi baslamadan once
bu nitelik cagrilirsa tablonun erisim islemleri bazi programlarda daha
hizli olabilir.

.Sizeof tablonun referansinin buyuklugudur (tablodaki eleman
adediyle ilgisi yoktur ve her tablo icin aynidir).

.get varsa elemanin degerini, yoksa ikinci parametresinin degerini
dondardr.



Tesekklrler...

Sunum daha uzun olacaktl ancak vakit faktoru
bunda etkili oldu!

Herekese dinledikleri icin
tesekkur ederim...
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